按下秒表的那一刻,某连班长杨 滔滔长舒了一口气,紧锁的眉头终于 舒展。

2024年3月28日 星期四

初春时节,第74集团军某旅组织 连排战术考核,作为代理排长的杨滔 滔,竟然在同各连排长骨干的激烈角逐 中脱颖而出,拔得头筹。

"要学会从失败中总结经验教训。 只有树牢实战意识,扎实补足短板,才 能完成好各类任务。"想起此前那段尴 尬经历,杨滔滔更有感触。

那一次,杨滔滔的排长因公出差, 连队决定由他担任代理排长,临时负 责排内事务。上任后,杨滔滔觉得自 己只是临时负责,只要不出问题就行, 便像往常一样按部就班开展工作。可

"指挥所遭'敌'空袭,炮声低沉并 伴有黄褐色烟云,疑似化学武器,命你 排立即前出开设洗消站!"当时,考核 员下达指令后,杨滔滔一时乱了阵脚, 脑海里只是模糊记得排长指挥的零散 片段,虽然磕磕绊绊完成了保障任务, 但早已超出规定时限,最终被判为"不

"谁知道真会让我一个'临时代理' 上考场……"面对失利,杨滔滔内心五 味杂陈,既有对任务失败的自责,也有 对考核安排的不解。

"这次考核,反映出你们对日常代 理工作不重视、不负责等问题。抱有 '临时'心态,怎能干好本职工作!怎能 应对复杂多变的未来战场!"复盘总结 时,聂营长一针见血指出问题,让杨滔

其实,那次考核并非临时起意,训为战、练为战的氛围日益浓厚。

而是营领导有意为之。此前战术训 练中,多次出现指挥员"阵亡"特情, 有的代理指挥员接替指挥后,手足无 措指挥不畅,甚至导致训练一度中 断。通过复盘交流,聂营长发现,根 本原因在于个别骨干抱有"临时"心 态,对代理工作不上心,对代理职责 不熟悉,指挥能力不足。为解决这类 问题,提高代理指挥员能力素质,他 们专门组织这次突击考核,给这些后 备力量"提个醒"。

考核带来的影响,还在持续发酵 旅党委议战议训会上,聂营长分析了此 类现象,引发旅党委一班人的深思:现 代战场局势风云莫测,若指挥员出现意 外,后备骨干的能力素质将极大影响战 场态势。因此,必须督导他们尽快练强 指挥能力,做到有备无患。

"作为储备人才,代理骨干只有实 现思想上的转变、能力上的升级,才能 必考内容,在训练中设置复杂特情,倒 逼代理指挥员能力提升;针对骨干力 量理论和实践方面的不足,集中旅队 训练"尖子",定期开展连排战术知识 教学,补足相应能力短板。此外,他们 还常态化开展岗位互换训练,让排长 与代理骨干结成帮扶对子,形成比学 赶帮超的练兵氛围。

近日,在该旅开展的营连排战术训 练中,多名代理指挥员自主判断战场态 势,临机运用保障方式,指挥作战能力 得到进一步锤炼。如今,该旅骨干"人 人都是指挥员"的担当意识明显提高,

- 短 评 -

摒弃"临时"心态,时刻准备冲锋

现代战场情况复杂、瞬息万变,指挥 员阵亡的情况时有发生。这种情况下, 代理指挥员能力素质的高低,对于完成 任务、扭转态势至关重要。第74集团军 某旅训练场上发生的这一幕,看似是小 事,实则关乎战斗力生成、关系战场成 败。代理指挥员如果不将"临时"心态赶 出训练场,着力提升能力短板,那么战场

关键时刻便会暴露弱点,付出惨痛代价。 人才培养是最艰巨的战争准备,等 不得、慢不得、拖不得。在日常工作和 训练中,各单位要紧盯未来战场特点需 求和部队建设盲区,精心挑选有潜力 的人员,在抓好专业技术训练之余,定 期组织指挥能力集训,针对性固强补 弱。同时,要有意识、有计划地组织军 士轮流担任指挥员,让他们在任务实践 中了解指挥岗位、熟悉指挥流程,提升 "指技合一"能力。在此过程中,要对他 们大胆使用、倾心帮带,这既是对战位 负责,也是为战斗力负责。

每名官兵都是作战链条上重要一 环。作为后备骨干力量,更应积极担当 进取,真正树起打仗观念,脑袋里装着 敌情、眼睛紧盯着战场,摒弃"临时"心 态,时刻准备冲锋,不断练强打赢本领, 这样才能赢得尊重、赢得信任,赢得"下 一场胜利"。



连日来,武警天津总队新兵训练闭组织开展队列训练。

干部讲评不能避重就轻

■晏子祎 董远峰



"地雷爆破连在外人员管理存在 疏漏,该连张指导员履职尽责不够认 真……"前不久,在新疆军区某团作战 支援营一次干部讲评会上,针对机关抽 查发现的问题,薛教导员逐个进行严肃 讲评,让相关人员红脸出汗。

"这类问题被教导员点出来,面 子上真挂不住,今后干工作要细之又 细。"会后,张指导员感慨地说,以往 工作中出现一些小疏漏,营主官讲评 时大多一语带过,并不较真。现在则 不同,每次讲评,在肯定大家工作成 绩的同时,也会一针见血指出工作中 的不足。

> 转变缘何加此之大? 原来,前段时间,该团政治工作

处向各营收集干部讲评材料,意在 埋下风险隐患。 了解基层营连建设情况。可翻阅发 现,有的讲评材料"辣味"不足,讲成 绩大张旗鼓,讲短板弱项蜻蜓点水, 对问题失误一语带过,剖析反思空 泛表态多、具体举措少……了解原 因时,有单位主官坦言,讲评如果太

"辣",担心对干部形象不利,甚至影

响评先评优。

"成绩不说跑不了,问题不讲不得 了。干部讲评,既是基层表扬先进、查 摆问题的阶段性工作总结,也是机关 了解基层、指导基层的有力抓手。"该 团政委在翻阅这些讲评材料时说,激 励士气、鼓舞干劲固然重要,但面对问 题隐患避重就轻、隔靴搔痒,非但起不 到警示提醒的作用,反而会让一些干 部觉得干好干坏一个样,有疏漏而不 自知,导致讲评的问题不能得到及时

纠治,甚至反复发生,为部队全面建设

"必须转变讲评作风,强化问题 意识,找准整改方向。"当月交班会 上,团党委对各单位开展讲评工作提 出明确要求:充分肯定官兵工作成 绩,及时表扬,激励士气;坚持问题导 向,对新发现、影响小的问题及时提 醒,对屡次出现、整改不力的问题点 名通报;明确问题整改方案、时限、责 任人。同时,要求各级常态组织交流 讨论,检视反思本单位发展建设中存 在的问题,引导官兵端正态度、正视 差距,补足短板弱项。

很快,各单位按照团党委要求,实 事求是重新上报了讲评材料,团党委从 这些材料里梳理出亟待解决的问题建 议20余条,纳入新季度工作计划。

如今,该团干部讲评内容客观具 体、见人见事,官兵工作训练热情更加 高涨,在多项保障任务中表现突出。



闪耀演兵场

△近日,陆军某旅组织实战化 训练,提升官兵打仗能力。

谢玉海摄

⇔3月下旬,第74集团军某旅 组织实弹射击训练,锤炼官兵作战

谢亦帆摄



天色渐暗,第82集团军某旅宣传科 王干事完成当天工作,起身返回宿舍休 息。虽然隔壁科长办公室还亮着灯,但

他没有顾虑地正常锁门离开。 "如今,旅里立起用工作实绩和战

斗力标准评价干部的鲜明导向,大家不 再无效加班,工作劲头更足了。"感慨之 余,王干事讲起机关转变工作作风的一

一个周末,该旅一位部门领导出差 归队后,第一时间赶到办公室加班处理 业务。该部门个别干部得知后,尽管没 有任务需要,也来到办公室"加班"。另 有一次,某科室牵头完成一项紧急任务, 由于时间紧、任务重,科室人员不得不经 常加班。可那几天,一些日常正常开展 业务的科室也"点灯熬油"到深夜,有的 甚至走得更晚。

难道真有这么多工作需要加班干? 发现这一现象后,该旅领导调研了解相

"领导都没回去,自己不好意思先 走""不加班,会让人觉得工作不够努 力"……调查中,有机关干部道出实情。 有的科室因为任务多,不得不加班加点; 有的同志能力素质存在短板,工作效率 低,白天干不完,只能靠加班完成。但在 这些"加班族"里,有个别同志是为了刷 "存在感",想以能吃苦肯奉献的形象,赢

得领导和战友的关注和认可。 细细分析成因,这其中有"拖延者", 只要事不急,就不赶进度,拖到最后一刻 才"火急火燎",还抱怨工作繁忙;有"竞 赛者",你加我也加,不想缺席加班,输 给同事;还有"炫耀者",以经常加班为由

显示自己的努力勤奋…… "对军人来说,全时在位、闻令即动 无可厚非。然而,仅仅为了表现自己形 象作风而空转虚耗,不仅影响个人身心 健康,更败坏单位风气,这是典型的形式 主义。"该旅领导一针见血指出,个别机 关干部存在的现象,反映出个别科室管 理观念陈旧、制度意识不强、政绩观存在 偏差、"五多"纠治不力等深层次问题。

为此,他们多管齐下,拿出相应举 措:规范工作评价标准,树立正确的政绩 观,不片面把加班加点与勤奋上进画等 号;进一步完善检查考核制度,要求科室 负责人带头落实;制订帮带机制,提升机 需

本报特约通讯员

关干部能力素质;督导官兵合理规划时 间、提高工作效率。

"为基层办要事急事,为备战打仗服 务,加班加点是应该的,但不能无效加 班"……不久后,在机关组织的一次业务 交流中,大家通过讨论交流更加端正了 思想认识:是否加班要根据工作任务需 求客观判断,坚决杜绝形式主义,将时间 精力聚焦服务基层、服务战斗力。

又是一个周五,某偏远营区的文书 小杨来到机关办事,由于路上堵车,到达 时已是下班时间。一名上报轮休的助理 员得知后,不仅推迟下班时间帮助小杨 办理业务,还主动解决了他的就餐和返 程事宜。"为基层办事而加班,我责无旁 贷!"这名助理员说。